



# LAST DREAMER

## 张大力

## 最后的梦想者

编辑/严播报 文/Keith 摄影/胡博

张大力是中国第一位“涂鸦”艺术家，也是第一位“废墟”艺术家。侧面头像——是他著名的艺术符号。十几年前，他在城市的断墙上涂鸦侧脸，试图让陌生的城市记住自己。张大力的涂鸦大多是自己的自画像，并与“AK-47”的数字同时出现，并将它像装置一样放入到一个大的“有意义”的都市背景中，造成了一种都市废墟和高楼大厦共存并置的“奇观”，其作品被解读为城市建设的大规模拆迁对人性的摧残。张大力把拆毁的墙作为自己的作品，张大力的作品关注的是人性的问题，作品名称常含有“对话”，但并不是废墟与摩天楼的对话，也不是新与旧的对话，而是人和水泥、钢筋的对话，或者是本质的人和异化的人之间的对话。实际上，更是自己和自己的对话。



## 个人相册：

张大力，1953年1月生于黑龙江省哈尔滨市，1983年考入中央工艺美术学院书籍装帧艺术系，1987年大学毕业。1987年至1989年居住在北京海淀区翠明西侧职业画家村。1989年7月离开北京移居意大利北部城市波伦尼亚。1995年回到北京定居。1999年，张大力把一些涂鸦用相机拍下来，送到当时的北京唯一一家当代艺术画廊销售，有的作品以2000美金成交，其中一幅甚至卖到5万美金。后来，这个系列作品被命名为《对话与拆》。《对话与拆》用抽象的符号与残酷血腥残酷，表达了张大力对城市环境的观察，其中，人们在时代变化过程中逐渐被挤压的无奈让张大力逐渐意识到人本身的情感。张大力想用这样的方式表达一个城市进程中的人情与物欲。

## 流浪北京——一种精神史

20年前，导演吴文光凭借纪录片《流浪北京》一举成名。片子以一个流浪艺术家的视角，跟踪拍摄5位流浪艺术家的各种形形色色的生活。在吴文光的纪录片《流浪北京》中，20年前的张大力长发披肩，胡子拉碴，毫不顾忌自己的形象，像“乞丐”一样地活着。当时的他怀抱着艺术家的梦想，蜗居在租来的凌乱小屋里谈论艺术和生活。

如今，从外表乍看上去，张大力的长发变成了光头，一脸谦逊的笑容，说话的语气平和，一身儒雅的气质，宛如从《罗马假日》里走出来的派克。张大力现在的工作室极其壮观，几千平米的空间，摆放着他不同时期创作的艺术作品，地面一尘不染，像一座私人美术馆。

当年，吴文光的纪录片《流浪北京》，既像一首没有完成的朦胧诗，又像一部不见结局的探索小说。《流浪北京》还有一

个副标题——《最后的梦想者》。八十年代末九十年代初，正是知识青年从崇尚梦想，转为注重现实的时期。这也是《流浪北京》想要纪录的年代。那五个“盲流”也就成了名副其实的最后的梦想者。

张大力从东北来到北京是因为他离开了画画就无法生存。但是，他的梦想却与现实有着激烈的冲突。在一大群为生活而奔忙、而钻营的人中间，他不知道自己要干什么。在追求梦想的同时，物质与精神正在进

行激烈的争斗，张大力开始讨厌北京的艺术氛围。于是，他选择了出国。那是1989年的7月。张大力在《流浪北京》遗言与当时其他“北漂”的憧憬显得格格不入。当无法承受现实的烦闷时，他选择了离开，与意大利籍的妻子定居在波伦尼亚。

20年后，纪录片中的5位主角仍然留在国内坚持从事艺术创作的却只有张大力。他说：“20年来，人的生活轨迹变化

非常大。现实会改变你，慢慢地，你可能背离年轻时候的理想。但否定自己是一件很可悲的事情，生命短暂，可能真正的工作时间就30年，到了40多岁的时候，你说过去做的事情很幼稚，那你肯定没什么成就。”这是他至今还坚持艺术创作的一个原因。

自由和贫困相伴，流浪和寻根交织，是当时生活的底色。如今回忆起来，张大力认为那是“一种精神史”。

## 街头涂鸦——反叛精神

张大力离开中国，在国外的生活并没有想象的精彩。由于语言不通、文化割裂，一个艺术家被封闭了通往内心的道路。欧洲的富裕与张大力无关，贫穷仍然裹挟着他的生活，油画和装置所需要的高额费用仍然是高不可攀的栅栏。这时，意大利街头的涂鸦启发了内心极度郁闷的张大力，他开始用喷漆在街头一笔画下人脸的轮廓。张大力说：“那个人头像是我自己的头像轮廓，我想把我自己画在这个城市里，让人知道。”那是1992年，张大力到意大利生活的第三年。

第一次出去涂鸦是在晚上，张大力心跳得厉害紧张极了，在街上迅速喷上几个人头轮廓就溜回家了。第二天，看到有人在人头旁写道：“你他妈的是谁啊？”“你想干什么？”张大力很兴奋，觉得自己得到了回应，便把照片拍下来，取名《对话》。从此，涂鸦便一发不可收拾。张大力如同强迫症患者一样，在城市的各个角落里喷上人头，强迫别人看到自己的作品。

1995年8月，张大力回到北京，继续在街头涂鸦。不同的是，他把人头喷到了那些即将拆迁的建筑上，同时喷上的还有“AK-47”和“18K”的符号。AK47是一种枪，意指现代化进程中的暴力倾向；18K是黄金成色，象征繁荣背后的物欲横流。张大力说：“我应该参与中国的发展和变化，而不是成为局外人。看着它变成什么不行的，我要亲自感受。”于是放逐者归来，成为创业者。

1996年，北京媒体开始连篇累牍地报道涂鸦现象。当时艺术圈有人认为这是垃圾，更有警察表示，抓到涂鸦的人，要判他20年。“这有什么法律依据啊？何况警察也没权审判别人，这是常识。”话是这么说，张大力心里还是忐忑，一边继续涂鸦一边观察别人的反应。有次坐出租车，张大力故意指着路边的人头涂鸦问司机：“这是什么意思？”“这是黑社会的暗号，你不知道吗？”司机的回答让他吓了一跳。

1997年，香港回归前不久，警察找上门来，出示证件之后，半天无语，突然问道：“涂鸦是你画的吧？”张大力下意识地掩饰：“不是。”警察说：“我想知道你是谁还不容易吗？”张大力只好如实交代，自己只是个艺术家，没什么政治目的。离开之前，警察告诉张大力，在家里画什么都可以，在公共场合画就会引起猜疑了。

停了几个月，张大力又开始在那些行将拆除的墙壁上画涂鸦。“警察又找了我，希望在节假日不要出去画。但实际上已经默许了，至少非节假日可以涂鸦。我可以再大街上画画了，权利就是这样一点点争取来的。”

有一天，张大力去拍自己的涂鸦作品，发现几个民工正在拆墙，突然冒出一个想法：把拆迁的过程也表现出来！他给每个民工10块钱，按照人头的轮廓在墙上刻了一个洞。作品出来后，效果好得他自己都吓了一跳。张大力说：“这个作品一下子就把想要表达的东西表达清楚了。新旧建筑的对比和拆迁的场面，表达了中国城市化的过程，矛盾的、暴力的、什么都有了。”

2000年，美国《新闻周刊》在新千年第一期做了题为“老亚洲，新面孔”的专题，封面使用的就是张大力的作品——近处是即将拆除的画着人头的破墙，远处是故宫一角。

到了2007年，张大力不再涂鸦，他说：“涂鸦讲的是没有权利、没有空间、没有发言权的人，他们很愤怒，强烈地想表达自己的意见，就画一个很大的奇怪的作品融入到这个城市。现在涂鸦从无人欣赏



“我的作品离不开我的生活和我生活的现实环境，我做艺术的动力和来源是对现实的关注。现实主义的最高境界是唯心主义，唯心主义做到极致就是唯物主义。一个有创造力的艺术家，什么都可以尝试。”——张大力

变成了一种时尚。涂鸦已经失去了那种反叛精神。”

#### 广场概念——被缚与梦想

从上世纪 90 年代初到现今，张大力一直将视角保持在对于环境暴力与底层人物的关系上。

2014 年，张大力再次改变他现实主义的创作思路，同时在美国和中国举办主题为《广场》的个展，另辟蹊径地将他的视觉关注点进行了更新。

“广场”是一个被张大力重新定义的现实概念。最理想的广场应该是知识和情感聚集之处，在那里善意的人们汇集在一起确保履行对全人类的人道主义和积极的社会改良。

张大力说：“《广场》就是天安门广场。从我有记忆始，那就是个神圣充满光辉的地方，是亿万中国人民都向往的广场。逢五一、十一等重大节日，以及国内外发生重大事件，广场总是会有聚会、典礼、阅兵仪式，中国政府和人民在这里隆重向全世界表达观点和发出正义的声音。我们远在千里之外也能感受到广场的心跳和呼吸，那是个伟大的时代，我们经常会被这种正义的声音感动得热泪盈眶，无比自豪。数万人、数十万人共同发出同一个声音，就象北京奥运会期间的口号：同一个世界，同一个梦想。”

在《广场》的展览中，张大力真实地还原了广场两大必备元素：头顶有鸽子在“飞”，还有鸽子落在“人”的肩上，真的像来到了广场一样。展出的雕塑作品是一件件人体雕塑，“他们”有的站着，有的随意斜坐着，有的在两两交谈，而在“他们”的肩头，都有“鸽子”落在上面。而当你抬头往上看时，还能看到一只只“鸽子”在天空中悬挂着，就像在飞翔一样。这些“鸽子”形象非常逼真，一根根羽毛也清晰可见。

张大力说：“1989 年我离开这个伟大的国家，在许多年里我游遍了世界不同的城市，我看到了千千万万的‘另一种广场’：

漂亮的雕塑和喷泉，闲散的人们和飞翔的鸽子。我明白：无论如何，生活中的艰难万苦是你自己的事，由生活产生的思考也是你自己的事，你的未来更是你自己的事，我不相信谁会给我一个梦想。天安门广场没有鸽子，这并不妨碍我自由想象：一群群白色的精灵飞翔在深蓝色的天空之下。”

《广场》展出的 10 件人体雕塑，都是张大力使用真人翻模制作的硅胶雕塑作品，而“鸽子”是委托一家公司用真正的鸽子制作的标本。在展览现场，张大力把农民工的塑像随便地倒挂着，仿佛就像在肉店里一样。用玻璃纤维浇铸的农民工塑像被浇铸的鸽子所环绕，鸽子要么停留在他们身上，要么在他们周围飞舞。尽管展览中的每个工人的眼睛是闭着的，他们的面部表情并不总是意味着一个平和安静的睡眠状态。

如果将这些工人们描绘成睡眠状态，那么应该被认为是一种深陷困境的睡眠，鸽子则可以认为是一种镇静的因素或一种更高的爱的能因，这种崇高的爱展示了对这些勤劳却被放弃的人的关心和同情。同时，鸽子也可以代表这些农民工在辛劳生活中关于自由的梦想。他们可能会自行疗伤般去梦想一种更好的生活。

张大力始终认为艺术是对社会生活深入体验的反复修正，作为艺术家必须对现实生活永远保持警惕。因此，很难看到张大力作品中那些类似于戏剧性的场景、形式化的图像安排，他总是直白而暴力地、赤裸裸地反映社会中潜在的真实，并以细微入微的透视，来强调出艺术中问题意识的重要性。

从艺三十年，张大力所有的作品都是与其生活、环境相关的，从环境的变化到人的变化，从外在世界的变化到人物内心的变化，一直到“无力解读”。如今，在张大力心中“人想什么？思考什么？”更为重要。正如张大力所说：“我后来的作品开始有唯心的倾向，只有唯心才能满足我，才能让我有梦想，因为真正的唯物已经到头了。”

**《时装男士》对话张大力  
——把话说清楚**

《时装男士》：您的展览《广场》同时在美国纽约凯尚画廊和成都 K 空间举办，请问会是一种什么样的呈现效果？

张大力：这两个展览应该算是一个框架下不同的形式，都叫《广场》，但是材料及展览的形式、空间、布展方式完全不一样。《广场》的展览现场会呈现一个惊人的效果，人是在中间，地上是死亡的鸽子，雕塑是用硅胶做的，空中飞翔的是鸽子的标本，大致呈现的画面就是这样的。同时，还会展出一些纸上作品及油画作品，也是跟广场的屏幕有关系的。

《时装男士》：《广场》的作品是通过真人翻模做的雕塑，为什么要用这种方式？

张大力：有一个很重要的原因，什么叫雕塑？雕塑难道就是把一个人塑像吗？这个概念太死板，我想打破这个概念。把一个东西翻成立体的是不是一个雕塑呢？从 1989 年我就采用了这个手段。我觉得用直接翻制的办法更简单，更深刻。一个好的作品应该是非常简单的，越简单的东西越能打动人。所以，我干脆就直接翻制了，先翻制这些人头，然后翻制人体，不是真正的用手工创作的一种雕塑，而是用这种手段记录了一个时代人的一个状态，可能叫新雕塑办法。

《时装男士》：您有一个作品《我们》是用尸体做的，给人特别强烈的暴力感，这个作品创作的初衷是源于何处？

张大力：从我创作完《种族》以后到 2008 年，我想这些翻模的人不能表达我当时的想，我正好发现了一个契机，发现哈根斯的尸体塑化技术，跟他们签约说我要做五个尸体。从《肉皮冻民工》、《一百个中国人》、《种族》到《我们》，我就把话说得非常清楚了，人最终灵魂没有了，这个人的价值在哪儿？我想有一天这个作品就原封不动地摆在这儿，欣赏它，直接面对尸体的时候怎么想，这超过了一个艺术的概念，我觉得可以追问“我们是谁？我们从哪里来？我们到哪里去？”这是一个永恒的哲学命题。艺术就是一个探求的道路，做了很多作品。

说是艺术品也行，不是艺术品也行，可是也没有人说什么是艺术品，什么不是艺术品。

**《时装男士》：从《我们》到《蓝晒》是一个极端的转变，这是因为您所持续关注和思考的东西发生了变化吗？**

**张大力：**我开始有点儿唯心了，当唯物做到极致以后必然就有点儿唯心了。当一个赤裸裸的尸体展示在你面前的时候，我已经无力解读它了。一个艺术家终身追求一个东西像一个梦似的，所以我后来的作品开始有唯心的倾向，只有唯心才能满足我，才能让我有梦想，因为真正的唯物已经到头了。

**《时装男士》：可不可以说是您所关注的一些问题发生了一些变化？**

**张大力：**我所关心的问题事实上在我这儿已经无力解决了。所以我开始关心人想什么，因为人想什么，思考什么，更重要。《蓝晒》只不过是唯心的开始，《广场》也算是一个。具体这个东西最后真正完成，可能我要花十年时间才会有一件作品出现。有的时候艺术就是这样，你追求A的时候可能出现了B和C。小说也是一样，写一个主要人物的时候慢慢他自己活了，他会自己走。最后他的结果，这个写小说的人不一定能把握得住。

**《时装男士》：您从1980年代就介入到了当代艺术中，您当时为什么会选择水墨？之后又为什么没有坚持？**

**张大力：**说来话长，因为在八十年代中国有一个“85思潮”，当时每个艺术家都企图突破固有的艺术形式和概念，尽量找可能性。我那个时候的思考就是怎么把一个传统的东西现代化，所以我选择用水墨的形式来表现现代的思想。出国后，整个环境有很大的变化，比如说生活的环境、创作材料、创作的感觉等，水墨已经不能表达我的思想，所以我干脆就放弃了，用别的材料。

**《时装男士》：您从1992年开始了《对话与拆》的创作——墙上涂鸦，为什么后来又将它擦空？**

**张大力：**这个作品跟我个人生活有关系。首先，因为涂鸦本身就不是中国人自生自长

的是，是从国外移植来的东西，因为在国外生活的经历，我会看到很多涂鸦。其次，我用涂鸦这种形式在北京这样的一个城市也是跟我个人生活有很大的关系。我当初来北京的时候，北京这个城市虽然被破坏了，城墙没了，但是整个格局还是比较美的，比如故宫、周围漂亮的四合院等。从九十年代初的时候，整个北京开始改造，幽静的环境和古都都被破坏了，在我内心我是不愿意看到被改造的北京。因为一个古城生态和一个文化的形成要靠很多人，很多年的努力建成，不能因为一个领导拍脑袋，然后把一个东西毁掉。那个时候我也在思考，在这个城市正在变化的过程中，谁是最重要的？什么是现代化概念？所以当时我有很多涂鸦都是画在被拆迁的房子上。

**《时装男士》：您想通过这个作品表达什么？**  
**张大力：**这个作品是对一种权力的质疑。涂鸦的好处就是在这儿，它是一个抗争的艺术，我把这个涂鸦用在北京很恰当，这跟当时北京的环境、艺术的诉求正好是一个很好的契合。后来，我把那个墙砸成一个洞，就把涂鸦更往前深入了一步，涂鸦不是图像了，变成一个装置或是行为，跟背景上的高度现代化的大厦形成了鲜明的对比，变成一个真正社会化的能融入城市的作品。

**《时装男士》：您早期的作品一直在探索和追求某种东西，在后期创作当中有什么样的计划？**

**张大力：**我的每个计划都有五年左右，做《蓝晒》也差不多五年了，这五年不光解决精神问题，我要研究一个技术，研究技术问题要花三四年的时间，当技术完成发现并没有表达出你想象的东西，马上要转移目标实验第二种技术和第二种表现形式，又需要好几年。一件作品，真正的好作品出现确实需要五到八年的时间才能把想法表达出来。《我们》这个作品算是我前面所有思考的一个节点，一个终结。

**《时装男士》：您的装置作品体量比较大，有哪些藏家或者是机构关注这些作品？**



**张大力：**我的作品主要市场在欧美。中国的藏家目前对我的作品欣赏还有一个距离。很多人买画只是看画得比较像，画得比较细，但是不知道为什么这个人画了这张画，这需要时间来弥补。我也是科班出身，也可以画得很细，但我不想迎合收藏家和市场。一个艺术家应该带领收藏家和观众往前走，而不是说他们要什么你给他制造什么，这是两个概念。艺术家必须解决这个问题，要不然很困惑，你不知道是照顾市场还是照顾你自己。

**《时装男士》：听说您有一件作品被MOMA收藏了。**

**张大力：**《蓝晒》的作品。那个作品当时的影响比较大，宣传力度很大，全世界都在看这个作品，都是在很多重要的美术馆展览。2000年的时候登在一个杂志的封面上，那件作品传播面很广，很多人都知道我在中国

做涂鸦和凿洞，后来展览的时候MOMA就收藏了作品。另外还有很多博物馆收藏。

**《时装男士》：听说您曾为Dior老板定制肖像？**

**张大力：**Dior 2009年在798做一个纪念的展示，Dior的总设计师约翰·加利亚诺来找我，之前他看过我画的AK47，他提出让我给他画肖像。我说我不画名人，我画的都是普通大众，都是民工。他说自己也是民

工。听完他的打工经历后，我觉得他也是一个民工，就接受了。当然大家看他是一个时尚界人士，我也不拒绝跟时尚有关系，但是你不能被时尚绑架，如果他让我画一个Dior，我就不画了，如果是我能控制住的，也是AK-47这种创作，我当然可以画。我有一个主导权，如果一个人非要定制他要的东西，可能我坚决不画了。